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Dela Reuniune.

Prelegere economică î,n Momos.

Duminecă după amiaz au eşit din 
partea comitetului Reuniunii economice 
secretarul ei loan  M oţa şi membrul 
Ioan  F leşeriu  şi au ţinut o prelegere 
poporală în comuna vecină Romos.

Un număr frumos de economi, 
cum şi toată inteliginţa locală (d-nii 
preoţi, notar şi învăţători), au participat 
la prelegere în şcoală.

Secr. I. Moţa a deschis prelegerea 
prin o nouă tâlcuire a scopurilor ce le 
urmăreşte Reuniunea Economică din 
Orăştie, despre care poporul începe a 
fi tot mai în curat şi încredinţat, că 
lui însuşi, poporului, îi e de nemijlocit 
şi direct folos.

Dl F leşeriu , fiind noi acum chiar 
după împărţirea altoilor, a preles des
pre îngrijirea ce trebue dată altoilor 
puse toamna, cum au pus mulţi din 
membrii noştri, cum se le îngrijască 
peste iarnă, ce au a face apoi la ele 
în primăvară, dacă e se iasă din ele 
pomi sănătoşi şi zdraveni. A arătat de 
ce e bine să iaci gropile pentru altoi 
cu luni nainte; a îndemnat pe doritorii 
de-a avea în primăvară altoi dela Reu
niune, să îşi sape de pe acum şi cât 
de mari gropile, arătând de ce e 
bine asta.

Secr. I. Moţa a preles apoi despre 
multele şi însemnatele foloase ce le are 
economul dacă în locul sămănatului 
sub brazdă şi al celui cu mâna, intro
duce sămănarea cu m aşina de săm ăn at 
Arată până la mici amănunte lolosul 
ce îl are din răsărirea deodată a holdei, 
coacerea deodată, putinţa de-a o cosi 
în loc de-a secera, cruţarea semenţei la 
sămănat, la cosit, (prin care nu să mai 
scutură aşa tare), în sfîrşit sutele de 
foloase ce economii le au după maşina 
de sămănat, şi a stăruit ca negreşit 
să-’şi cumpere şi Romoşenii macar o 
maşină de acestea.

Ascultătorii s’âu arătat foarte mul
ţumiţi de cele auzite în aceste pre
legeri şi s’au înştiinţat a să face mem
bri la Reuniune cel puţin de două ori 
câţi până aci.

De să vor face, spre binele lor să 
vor face.

*

Duminecă va fi prelegere econo
mică în Câstâu.

îndemnuri cuminţi!*

(Urmare).

Dl Paickert urmează astfel articlul 
său scris din America:

»Roada ţerii noastre (a Ungariei) 
şi exportul, pot fi însă ridicate la de 
multe-ori mai mult ca azi! Abia acum 
am început a cunoaşte piaţele bune ce 
putem avea în străinătate, pe acelea 
trebue se ni-le cultivăm într’una şi se 
ne mărim, producţia  şi exportul.

Cine, de pildă, ar fi crezut, că 
putem noi trimite din Ungaria până în 
America metal de fer, bob, semenţă de 
trifoiu, ba chiar şi grumpene, cu frumos 
câştig, —  deşi acestea toatea să produc 
şi acolo? Şi faptele ne arată că să 
poate. Numai trebue prins prilejul 
cel bun.

Exportul nostru (trimiterea de 
roade de-ale ţerii) în America să ridică 
an de an. Anume, au fost trimise din 
Ungaria în Statele Unite americane: 
In 1898, preţ de 2 milioane şi 105.000 cor. 
» 1899 « « 5 « 155000 «
«1900 « « 10 « 294000 «

Aşadară în 2 ani venitul pe lucrurile 
trimise a fost de 5  o r i m ai m are !

Zăhar, de pildă, s’a trimis acum 
trei ani numai de 108.000 cor., acum 
doi ani de 3 milioane, şi în anul trecut 
(1900) de 6-—7 milioane.

Bob nainte cu 3 ani nu s’a exportat 
nimic în America. Acum 2 ani s’a 
trimis de 248.000 cor. şi în anul trecut 
de 803.000 cor.

Băţuri de lemn am exportat în 
America nainte cu 3 ani de 24000 cor., 
acum 2 ani de 67000 cor., şi anul 
trecut de 229000 cor.

Şi aşa mai departe. Şi dacă asta 
creşte tot aşa, apoi numai exportul 
nostru la America, ne va aduce Ia an 
peste. 30 milioane !

Dar’ să nu ne mulţumim cu vin
derea de materii brute. A m ericane 
învaţă, că toate le putem folosi spre 
şi mai bun câştig. Uriaşa P ackin g In- 
dustry-e, sau industria de prelu crare  
a cărn ii în America, represintă azi mai 
multe mii de milioane! Şi că cu ce 
foloase lucrează această industrie, ne 
dovedesc bărbaţii lor ca Armour, Swift, 
Cudahy şi o altă armadie întreagă de 
m ilion ari a i cărn ii, cari laolaltă au 
grămădite m iliarde !

Noi si dacă nu în această măsură
1

uriaşă, dar’ amăsurat puterii noastre 
de producţie, apoi de o miie de ori 
mai cu câştig am putea lucra aici la 
noi, dacă am introduce şi aici indus
tria cărnii ca în America. Şi să în
trebăm numai pe economii noştri, cât 
de mult ar produce (ar înmulţi ei) vi
tele lor şi tot, când ar şti că le pot 
vinde ori-când cu bune preţuri ? Şi să nu 
credem că această industrie de p relu 
crare să mărgineşte numai la carne. Pot 
zice că ea să întinde peste toate celea ! 
Roada cea ca în poveşti de mare a 
poam elor în America, nu s’ar putea 
închipui (căci n’ai avea ce face cu ele, 
atâtea să produc!), dacă n’ar fi şi pre
lucrarea lor, conservele de poam e, în 
fabrici.

Să întreprindem şi noi. Să des
chidem şi noi porţile de metal ale Car- 
paţilor noştri şi ale munţilor Ardealului, 
să construim în locurile azi lăsate săl
batece, băi (mine) de model, fabrici de 
oţel, ferestraie, fabrici de prelucrare a 
lemnului, stabilimente de electricitate. 
Fiecare baie sau fabrică, pe lângă 
aceea că produce, şi mistue, şi des
chidem astfel pieţe nouă în lâuntrul 
propriilor hotară.
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Americanilor, încearcă a însufleţi şi pe 
compatrioţii săi de acasă la lucrare mai 
înălţată, mai avântată în toţi ramii eco
nomiei. •

Noi am reprodus părţile de căpe
tenie ale articlului acestuia, ca o încu- 
ragiare şi pentru ai noştri economi, 
care să vadă, că numai să poţi (şi dacă ştii, 
dacă înveţi şi ceva nou, apoi poţi !) 
produce cât de mult, atât roade din 
pământ, cât şi din pomi, şi vite, —  
toate s i  caută bine şi azi şi să vor cău
ta totdeauna, îndeosebi sunt azi poa
mele şi vitele bogate isvoare de venit.

Cine are minte să înţăleagă şi 
muncind serios, să se întărească în 
bunăstare, căci aici razimâ şi tăria în 
alte privinţe. >

P o m ă r i t u l  şi  l e g u m ă r i t u i
apreţiat In România.

Dl I. Kalinderu, administratorul 
domeniilor (moşiilor) Coroanei din Ro
mânia, lucrează cu toate puterile pentru 
a deştepta şi poporul din Ţară la o 
mai înţeleaptă economie. Pentru sco
pul acesta moşiile Coroanei aşa le în
tocmeşte şi lucrează, că acelea se fie 
de model totdeauna pentru cei-ce vor 
veni să le vadă. Ear’ pe lângă pilda 
viie, dă întruna sfaturi şi în scris, prin 
circulare cătră toţi conducătorii singu
raticelor moşii, Agenţii acelora, spunen- 
du-le ce doreşte el să se lucreze pe 
domenii şi în satele ce cad pe domenii, 
ca să dee mai cu dinadinsul pe dru

mul înfloririi întregului popor. In cea 
mai nouă Circulară, dl Kalindăru stărue 
tare pentru pom ărit şi legum ărit cu 
următoarele cuvinte:

Domnule A gent!
Prin circularul dela 1 Februarie 

1899, v’am arătat in câteva cuvinte, 
foloasele pomâritului, atât ca mijloc de 
câştig, cât şi din punct de vedere al 
împodobirii gospodăriilor, cum şi al în- 
riuririi binefăcătoare ce are asupra des- 
voltării simţului moral şi estetic al 
omului şi v’am pus îndatorirea a stărui 
cu tot dinadinsul pentru introducerea 
acestei îndeletniciri folositoare printre 
ţărani.

Am arătat atunci care este rolul 
învăţătorului pentru a lumina pe ţărani 
în această privinţă, şi am încuviinţat 
ca să daţi pentru şcoale câte un loc 
(pămănt) îndestulitor, în apropiere şi 
împrejmuit, precum şi toate uneltele şi 
celelalte lucruri trebuincioase pentru a 
se îndeletnici, cu ajutorul şcolarilor, la 
cultura pomilor roditori, căci învăţătorul 
trebue să fie model de o bună gospo
dărie în ori ce ramură a agriculturei, 
dela care ţăranul poate învăţa mult.

începutul s’a făcut, şi după cum 
am avut prilegiu a mă convinge în 
desele mele inspecţiuni pe la Domeniile 
Coroanei, grădinile înfiinţate pe lângă 
şcoale înaintează, ceea-ce mă îndreptă
ţeşte a nădăjdui că în curând vom 
vedea toate locuinţele sătenilor încon
jurate de pomi roditori, ear’ pe aceştia 
trăgând foloasele ce dau poamele!

In strînsă legătură cu pomăritul

Să întreprindem! Să nu ne tot plângem 
că nu sunt bani. Se producem  aceea  
ce aduce bani, căci sunt sute şi mii 
de atari articli (mărfuri) pentru care 
bucuros ne dă lumea bani şi în ţară 
şi afară de ţară. Aci e pilda Americei. 
America a fost o colonie (engleză) în 
care bogaţii mergeau numai să caute 
aur în băi. Unul după altul bancrotau 
câţi încercau. Odată unii au început 
a nu mai căuta în pămănt, ci pe pământ 
folosul acestor ţinuturi, deci a cultiva 
în ţară tutun, apoi grâu, cucuruz, 
bumbac, —  şi de-odată în colonia să
racă de ieri, începură a curge banii 
rîu! Azi America e cea mai bogată 
ţearâ ! (Căci s’a găsit isvorul din care 
poţi scoate în ea avere).

Să ne trimitem fiii în străinătate 
să înveţe, îndeosebi aici în America, 
unde pot învăţa multe şi folositoare 
lucruri, atât în viaţa practică, cât şi 
în universităţile cele desvoltate în di
recţie deosebit de bună! Aici vor în
văţa să aibă judecată practică, strădu
inţe după afaceri sănătoase, precum şi 
un patriotism înflăcărat şi preţuirea 
moravurilor curate.

Să ne uităm numai la naţiunea 
tînără şi plină de putere a Americei, 
cum să năsucşte spre domnire peste 
toată lumea, să o privim cu luare aminte,
căci tare e si de noi vorba în acea>

năsuinţă, şi să învăţăm din ea.
*

Şi aşa mai departe. Dl Paickert 
însufleţit de munca cea din cale afară 
de isteaţă, statornică şi iscoditoare a
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Doue mirese.

Stradele sunt pline de lume, ear 
în biserică nu mai încape mulţimea de 
curioşi.

Irhbulzală, lovituri, larmă pe tot 
locul. Fiecare voeşte să ajungă înainte, 
de unde să vadă tot, căci azi va fi 
mare ceremonie: două mirese se vor 
cununa în aceeaşi biserică.

Intâiu vine frumoasa fiică a advo
catului Ş. Pintea, cu marele proprietar 
I. Bumbescu, ear a doua e drăgălaşa 
Irina, fiică a amploiatului G. Negrean, 
cu profesorul A. Nicblescu. ■',

Ici un grup de copii fac larmă şi 
se ceartă, colo o grămadă de babe vor

besc despre noutăţile din oraş, ear mai 
departe fete, juni şi bătrâni, cu un cu
vânt oameni de tot soiul, toţi curioşi ca 
la atari ocasiuni. Toţi aşteaptă cu ne
răbdare sosirea miresei. Povestesc, glu
mesc şi rid ca să le treacă vremea.

Deodată e linişte. Tropotele cai
lor şi zuruitul trăsurilor se aude tot 
mai aproape, până-ce deodată se opresc.

A sosit mireasa. Condusă la braţ 
de un bătrân venerabil, ea păşeşte rar 
şi graţios.

—  Ce frumoasă e! se aude din 
toate părţile.

Si în adevăr, ea era foarte fru- 
moaşă! Haina elegantă de mătasă albă, 
voalul şi cununa de myrt, făceau şi 
mai mult să apară frumseţa ei recu
noscută şi admirată de mulţi.

In momentul acela părea o zeiţă.

Faţa ei exprimă triumf şi mândrie, ear 
sUrisul ei frumos, părea că spune câ te  
ea de veselă, că şi-a cucerit un bărbat 
aşa avut, ear ochii îi străluciau în con
vingerea: «Sunt frumoasă, ştiu că mă 
admiră mulţi, ce bine o să-mi petrec 
toată vieaţa!»

Toată făptura ei strâlucia ca într’o 
lumină artificială.

Mirele, un june elegant şi înţelept, 
păşi lângă ea înaintea altarului. Faţa 
lui exprimă bunătatea şi nobleţă, ear 
ţinuta lui bărbătească e plină de resig- 
naţiune şi de mulţumire că visul i-s’a 
împlinit. Din ochii lui puteai ceti gra
iul sufletului seu bun: «Soţia mea va 
fi cea mai frumoasă în ţinutul nostru. 
Toţi vor fi siliţi să recunoască aceasta, 
ear eu am să fiu cel mai fericit bărbat!»

El o iubeşte numai pentru-că e 
frumoasă. Ştie că e cam cochetă şi ca-



este şi cultura legumelor, o ramură a 
agriculturii nu mai puţin însemnată, 
asupra cărea ţin a vă atrage serioasa 
D-vastră atenţiune şi a vă în vi ta se 
luaţi din timp măsurile potrivite, ca la 
primăvară se se poată cultiva în gră
dinile şcolare, şi diferite legume.

Cultura legumelor este o cestiune 
de vieaţă pentru ţara noastră, căci 
printr’însa se poate păstra în mânile 
Românilor o bună parte din bogăţia 
naţională. La noi în ţară până acum 
s’a arătat o prea mare nepăsare faţă 
de cultura legumelor, ba ea a fost 
socotită chiar de înjositoare de cătră 
ţăranii noştri. (întocmai ca pe la noi 
cei de dincoace de Carpaţi!)

M’am gândit şi la această îmbu
nătăţire şi am făcut tot ce am putut 
pentru răspândirea acestei culturi. 
Atunci însă nu aveam g răd in ile  şcolare, 
care sunt cel mai bun mijloc pentru 
lăţirea îndeletnicirilor de acest fel prin
tre populaţiunea rurală, de oare-ce 
copiii sătenilor învaţă de mici a se 
deprinde cu asemenea lucrări de gră- 
dinărie.

M’am gândit, zic, a introduce şi 
această cultură, pentru-că am observat 
că ţăranii noştri se ocupă prea puţin 
de dînsa, deşi este de cea mai mare 
însemnătate, mai ales pentru hrana lor. 
Aproape fiecare locuitor dela ţară are 
împrejurul casei câte un petec de pă
mânt liber, care în loc să fie lăsat 
pradă buruienilor nefolositoare, sau 
chiar altor plante vătămătoare, ar putea 
fi prefăcut în grădiniţă, în care să
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priţioa.şă, dar aşa a fost ca fată, mări
tată va fi mâi serioasă.

Aşa crede el.
Ea se mărită după el numai ca să 

aibă cui porunci şi pentru-că el fiind 
avut, îi va putea pune la disposiţie pa
rale cât de multe pentru toalete şi - 
mese de gală. Va trăi tot din veselie 
în veselie, din Ospăţ în ospăţ şi astfel 
nu va avea mult timp ca să se plicti
sească în societatea bărbatului ei.

Aşa cugeta ea.
Şi fiecare în gândul seu fericit.
Preotul ţine o vorbire ocasională 

plină de cuvinte frumoase, apoi se în
cepe partea solemnă.

La întrebarea : «O iubeşti?» el răs
punde tare şi cu fruntea senină! «Da!»

Ea încă e întrebată. Răspunde mi
rosind buchetul şi şoptind: «D-a!» Un

samene legumele de care are trebuinţă 
vara ca şi iarna, precum şi flori 
frumoase.

DarV după cum am spus în mai 
multe rînduri, ţăranul nostru e nepă
sător faţă de el însuşi, faţă de traiul său. 
El nu este încă pătruns nici de foloa
sele materiale a unor asemenea înde
letniciri, nici de gustul şi plăcerea ce 
o are omul harnic şi bunul gospodar 
când îşi vede ocolul locuinţei sale cu
rat, împodobit cu o mică grădină de 
flori, de pomi roditori şi de legume, 
unde la umbra răcoroasă a pomilor şi 
plăcutul miros al florilor, se desfâtează 
şi se bucură de frumuseţile naturii, în 
zilele de sărbătoare şi în timpul de 
odihnă.

Ştim cu toţii, dl'e agent, că încă 
din timpurile cele mai vechi, atât Grecii 
cât şi Romanii, strămoşii noştri, se 
întreceau în a-’şi înfrumseţa grădinile 
din prejurul locuinţelor, dându-le dife
rite forme artistice şi plantându-le cu 
tot felul de arbori, flori şi legume; aşa 
că odată cu înaintarea omenirei în 
cultură şi ştiinţă, a înaintat şi grădi
năritul, care se ţine alături cu desvol- 
tarea simţului de bine şi de frumos. 
Este de netăgăduit asemenea, că pros- 
perarea, înaintarea unei ţeri nu atârnă 
numai dela bogăţia sa; naturală, ci şi 
dela munca oamenilor care o locuesc. 
Ţ âri sărace ca O landa ş i altele, prin  
mujica locu itorilor lor , au ajuns la  o 
stare de în florire vrednică de pism uit.

(Va urma.)

BU NUL ECONOM

oficer se uită la ea pe furiş. Privirile 
lor se întâlnesc. Ea suride...

Ceremonia e la fine. Urmează fe
licitările. Cuvinte seci pline de forme 
şi strîngeri răci de mână urmează una 
după alta. Mama miresei, o damă ele
gantă, voeşte să leşine de durerea des
părţirii. Toţi o compătimesc văzându-i 
durerea ce arată, până când inima ei 
se leagănă de fericire, că a ajuns soa
cră. Mireasa rîde, glumeşte, aruncând 
priviri seducătoare în dreapta şi în 
stânga.

Mirele e beat de fericire şi orb de 
iubire. Numai tata lui, un bărbat că
runt, plânge dureros zicând în gândul 
lui: «Sărmanul meu băiat! Cum ai că
zut în cursă! Tu om cuminte şi cu ju
decată, cum ai putut să te legi pe vi
eaţă cu această femeie uşuratică?! Cum
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Producţiunea noastră de vin.
(Urmare şi fine).

In ce priveşte preţul vinului, acesta 
s’a ridicat în total mai tare în 1885» 
când întreaga roadă din Ungaria a 
fost preţuită cu 50,997.000 floreni. Cel 
mai mic preţ l’a avut roada din 1892, 
numai de 15,246.000 floreni, ear’ cea 
din 1899 a fost preţuită cu 30,500.000 
fi. Preţul vinului peste tot în anii dela 
1861 încoace a fost foarte deosebit. 
Peste tot dela uri timp încoace preţul 
vinului se ridică: în 1895 venitul brut 
la un hectar a fost de 157'92 fl., care 
e preţul cel mai mare, ce vinul l’a 
avut în timp de 40 de ani; în 1899 
venitul la hectar a fost de 142'00 fl., 
ear’ cel mai mic, numai 5 9 T 3  fl. la 
hectar, a fost în 1880.

Din datele de mai sus se vede 
apriat, că preţul vinului peste tot se 
ridică; dar’ totuşi împregiurările pentru 
valorisarea viilor sunt rele, şi în această 
privinţă ar trebui să se pornească mai 
înadins o lucrare.

Să vedem ce-a făcut Francia în 
împregiurări grele pentru valorisarea 
vinului! \ . •

S ’a cerut din toate părţile schim
barea legii cu privire la darea pe beu- 
turi, scărirea taxelor de transport, atât 
pentru vin cât şi pentru vase, pedep
sirea falsificătorilor de vin şi în intere
sul consumului (pentru trecerea beu- 
turii) ostaşilor să se dee vin.

In Francia darea pe vin s’a scă-

ai putut tu fi orbit de frumseţa feţei, 
până când inima ei e goală, ba urîtă! 
Aceasta va creşte copilaşii tăi în frica 
lui Dumnezeu? Aceasta te va mângâia 
în momentele grele ce soartea-ţi va tri
mite? Nu! Nici-odată!» şi cugetându-se 
astfel, şiroaie de lacrimi îi curg din 
ochi.

*

Imbulzala începe din nou. Nu în 
măsură aşa mare ca mai nainte, dar 
destul de plin de lume e pe tot locul. 
Fuga, strigătele şi sbenguirile mai mul
tor copii vestesc de nou sosirea.

Mireasa e înaltă, sveltă şi drăgă
laşe. Nu are trăsurile feţei acelea a unei 
frumseţi de madonă, dar privirea ei ex
primă un spirit superior şi o bunătate 
cerească. Haina albă, simplă, voalul şi 
cununa de myrt, îr dau înfăţişarea unui



rit deja şi acum se lucră din toate 
puterile pentru a câştiga pieţe pentru 
desfacerea vinului în străinătate.

In această direcţie ar trebui să se 
lucre şi la noi; căci altă scăpare nu-’i; 
ear’ intrarea vinului italian ar trebui să 
se restrîngă.

Precum s’a văzut de o producţiune 
mai mare de vin decât odinioară nu 
poate fi vorbă. Din contră, odinioară 
se producea vin mai mult decât acum. 
E  adevărat insă, că dela un timp. în
coace consumul berii se răspândeşte 
tot mai mult şi că cu chipul acesta con
sumul vinului se restrînge. Contra con
sumului de bere nu se poate face ni
mica, şi, poate, nici n’ar fi bine să 
se facă.

De altfel poporaţiunea ţării se 
sporeşte an de an şi cu această sporire, 
vrând-nevrând, consumul strugurilor şi 
vinului încă va creşte; astfel, că viierii 
nu trebue să-’şi piardă nădejdea de-a 
ajunge la un preţ mai bun al vinului 
şi cu atât mai mult să stârue pentru 
replantarea viilor pustiite de filoxeră.

Mai este încă un interes mare la 
mijloc, care este perdut mai cu totul 
din vedere.

Cât de bine ar fi, s. p., dacă toţi 
viierii ar ajunge să întrebuinţeze baremi 
în o parte a anului vin; bând, pe cât 
numai se poate, în fiecare zi câte un 
pâhar, două de vin bun şi curat, în 
locul rachiului rău şi nesănătos.

Aceasta ar trebui să fie una din 
ţintele cătrâ cari să stărue plugărimea

înger, venit pe pământ cu menirea să 
fericească. Intrând în biserică, ea se uită 
cătră cer şi într’un oftat adâpc, eşit din 
inimă, ea cere dela Dumnezeu putere, 
ca toată vieaţa să facă pe bărbatul ei 
fericit. Toată făptura ei străluceşte ca 
într’o lumină sfântă.

Mirele, un om cuminte şi bun. 
Faţa lui exprimă judecată matură şi 
nobleţă, ear când privirile lor se întâl
nesc, un raiu întreg străluceşte în ochii 
lui. El o iubeşte pentru-că ea e dră
gălaşe, modestă şi cuminte. Ea îl iu
beşte pentru-că e harnic, înţelept şi bun.

Sunt săraci, dar nu le pasă. Vor 
munci împreună, ear cu minte, hărni
cie şi cruţare, şi ei vor ajunge la ţintă.

Aşa cugetă fiecare, şi în gândul 
lor sunt fericiţi.

Preotul ţine o cuvântare frumoasă, 
care umple inimile tuturor cu evlavie,
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noastră în folosul sănătăţii şi vieţii sale 
îndelungate.

Căci nimic mai nefiresc decât a 
produce cucuruz şi grâu, ear’ pânea 
şi mămăliga să o mănânce alţii. Tot 
aşa stă treaba şi cu vinul. Din rodu- 
rile sale înainte de toţi, viierul ar 
trebui să-’şi îridestulească trebuinţele, 
şi apoi numai ce-’i întrece să vîndă.

„Eicon* A rd “ .
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Modul de sporire al vitelor.
(Urmare şi fine.)

Rasele străine, aduse pentru în
crucişare, trebue tot aşa de bine hră
nite ca şi în ţara lor de baştină. Cu 
nutreţuri slabe încrucişarea nu isbu- 
teşte.

Animalelor de încrucişat trebue să 
li-se dăe cea mai mare îngrijire: hrană, 
adăpat la timp, curăţenie deplină, lo
cuinţă bună, şi să nu fie puse la muncă 
ce trece peste puterile lor.

Mai sunt şi alte cerinţe ce tre
bue să se aibă în vedere în scopul 
încrucişerii animalelor. Taurii să fie 
cam de aceeaşi mărime cu vacile. Şi 
mai bine e a aduce un taur decât o 
vacă, ori chiar decât mai multe.

Afară de selectiune si în cru cişare> i J

mai suut încă două soiuri de sporire, 
anume: împărechiarea între corcituri 
şi împărechiarea între an im ale de acelaşi 
sânge.

împărechiarea între corcituri, adecă 
fiind şi taurul şi vaca animale corcite,

apoi când întreabă: «11 iubeşti?» ea 
răspunde din toată inima: «Da!» El a- 
semenea răspunde tare şi cu capul ri
dicat. Privirile lor se întâlnesc din nou. 
Ea roşeşte şi două lacrimi de fericire 
cad pe buchetul de flori.

Ceremonia e gata. Urmează felici
tările. Fără cuvinte se îmbrăţoşează toţi. 
Ochii tuturor sunt umezi de lacrimi.

Mama miresei, o femeie înţeleaptă 
şi bună, înăduşeşte cât poate plânsul 
în inima ei, apoi sârutându-şi copila 
zice: «Dumnezeu cu tine, fiica mea! 
Să-ţi împlineşti totdeauna datorinţa grea 
ce te aşteaptă!» Mireasa plânge. Mirele 
îi sărută mâna. Toţi sunt impresionaţi 
şi cu lacrimi în ochi. Tata mirelui, un 
ţeran venerabil, se întoarce cătrâ altar 
şi zice în gândul lui: «Stăpâne, Atot
puternice, Ţie-ţi mulţămesc că astfel de 
soţie ai dat fiiului meu!» Lyda.
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este cea mai grea şi mai anevoe du
cătoare la ţîntă, ea nici nu se reco
mandă. De altfel plugarii noştri nu se 
obicinuesc a face întrebuinţare de acest 
mod de sporire, Şi bine fac.

In sfîrşit împărechiarea între ani
male de acelaşi sânge, s. p. între taur 
şi juninca prăsită din el, unii nu o păr
tinesc, din pricina, că animalele eşite 
din o astfel de împărechiare capătă 
multe boală. Alţii însă o laudă mult. 
Atâta numai că animalele aproape în
rudite, cari să împârechează pentru 
sporire şi îmbunătâţiea rasei, să fie în- 
deplin sănătoase. Cu chipul acesta de 
împărechiare ş’au agonisit vestiţii boi 
de Durham şi cei mai buni cai engle
zeşti de alergat.

Dela brazdă.

Ş tiri de tot fe l u l

Clubul român orăşenesc a ţi
nut Luni la 5 ore d. a. şedinţă în ca- 
sina română, sub preşedinţa dlui vice
preşedinte Nicolau Vlad. S’a luat la 
cunoştinţă pactul încheiat încă pe 6 
ani, de exmişii celor 3 cluburi, deci 
i-s’a dat sancţionarea recerută.

Pactul nou, acum încheiat, să deo
sebeşte în 3 puncte esenţiale de cel 
vechiu:

1 . Prin pactul vechiu fiecare club 
(românesc, unguresc, săsesc) trimitea 
număr egal de membri în representanţa 
oraşului. Prin noul pact trimite fiecare 
club membri după numărul alegătorilor 
sei dietali din oraş: anume Ungurii 11 , 
Românii 10 şi Saşii 7.

2. Fiind posturile dela magistrat 
împărţite între naţionalităţi, după pactul 
vechiu clubul de care să ţinea postul 
îşi candida numai pe 1 persoană la 
acel post, şi celelalte aveau să o pri
mească, neavând de ales. (De aci a 
urmat o călcare a pactului, când un 
club a numit la un post al seu o per
soană pe care celelalte nu voiau s’o 
pimească, şi au candidat apoi ele, tot 
din naţionalitatea respectivă, dar’ nu pe 
doritul clubului). Acum e decis aşa: la 
ori-ce post clubul naţional are a numi 
doi candidaţi, între cari membrii alegă
tori să poată de fapt alege, prin votare. 
Dacă pe careva nu-’l primesc nici în 
candidare, au a comunica cu 4 zile 
nainte de alegere clubului respectiv.

3. Postul de primar al oraşului
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fusese reservat Saşilor. Acum poate 
concura la acest post şi Ungur şi 
Român, dacă au cualificaţia recerută. 
In, şchiţnb însă. dacă ar reuşi,un Unonr
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încolo sunt tot cam stipulaţiunile 
vechi.

De membri în representanţă, 3, 
cât ne lipsesc până la 10, clubul ro
mân a candidat pe d-nii D r. 1. P op , 
Const. B aicu  ş i Ioan  M oţa, ear’ su- 
plenţi d-nii: G. B rassm , A dam  Cristea 
s i Sam oilă L ăzâro i.j

Licitaţiile averilor oraşului nostru, 
despre cari am scris în alt număr, au 
trecut şi prin representanţa orăşe
nească, cu următorul resultat:

S ’au aprobat licitaţiile tuturor pă
mânturilor, cum şi licitaţia celor 2 
mori orăşeneşti rămase dlui Fr. Schulleri, 
dar moara din jos a fost lăsată, prin 
majoritate de voturi, tot dlui Zeitler, 
deşi dl Branga oferise cu peste 200 
cor. mai mult.

Vama piaţei n’a fost aprobată 
pentru dl Bidu, nici cea de vite pentru 
cel ce dase mai mult, cum nici pentru 
dl Samoilă Lăzăroi, ci pentru acestea 
s’a pus licitaţie nouă.

La noua licitaţie vama piaţei a 
rămas tot dlui Bidu, cu 10720 cor., 
iar a târgului de vite dlui Abraham S. 
cu 4500 cor. .

Pe azi, Vineri, e convocată de n6u 
representanţa pentru a aproba această a 
doua licitaţie.

Producţiunea şcolară aranjată 
de corpul înv. din Orăştie în preseara 
Sftului ' Andrei, cu programul publicat 
de noi, a reuşit neaşteptat de bine.

Producţia a fost deschisă prin câ
teva cuvinte de introducere din partea 
dlui înv. dir. C. Baicu, după cari a des- 
vălit frumosul tablou lucrat în colori 
de oleu a Marelui Archiereu Şaguna, 
procurat cu 150 cor. din Sibiiu. După 
acestea dl Baicu a descris viaţa şi în
semnătatea lui Şaguna. S ’au produs a- 
poi cu declamaţiuni elevi şi eleve ale 
şcoalei, toate producându-se destul de 
Irumos, exprimând şi accentuând co
rect, —  ear bine instruatul cor de bă
ieţi sub conducerea dlui înv. I. Branga 
a cântat mai multe piese, şi plăcute şi 
frumoase. Am remas cu toţii foarte mul
ţumiţi de resultatul producţiunii. Public

a fost, faţă de trecut, mult, îndeosebi 
popor a venit în număr frumos. Mica 
sală a asilului de copii abia îl încăpea.
.DLprptopnn, a... mulţumit-1% n n r -

Mare nenorocire în Petro- 
şeni. Se vesteşte că o nenorocire mare 
s’a întâmplat în baia de cărbuni de 
lângă Petroşeni, care e proprietatea so
cietăţii acţionare din Salgotarjân. In 
gura ocnei s’a aprins gazul care se 
afla în baie, şi în timpul când s’a a- 
prins, lucrau acolo optsprezece oameni. 
Dintre aceştia 5 au murit numai decât, 
ceialalţi 13 au fost greu răniţi, cu deo
sebire 8 au fost aşa greu răniţi, încât 
toată vieaţa vor rămânea ologi Aprin
derea a venit din păcătoasa negrije a 
unuia dintre muncitori. In minele de 
cărbuni nu-i iertat adecă a se folosi în 
apropierea gazului, decât lampa zisă a 
lui Damis, dela care nu se poate a- 
prinde nimic, şi lucrătorul păcătos, care 
de altfel a căzut şi el jertfa spargerii, 
a aprins ţigareta. Lângă cadavrul lui 
au aflat ţigareta şi chibritele. Probabil 
că lucrătorul va fi fost beat, căci chiar 
cu o zi nainte au sărbat băieşii cu mare 
alaiu ziua Borbalei. Cadavrele şi răniţii 
au fost transportate la Petroşeni, unde 
au fost înmormântate cu mare jale.

Adunarea Asociatiunii la Bo-
9

bâlna. Din un raport mai lung (sosit 
pentru numărul nostru trecut prea 
târziu) despre adunarea despărţămân
tului Orăştie al Asociaţiunii, ţinut în 
ziua Sfinţilor Mihail şi Gavriil, extragem 
următoarele:

D-nii preoţi din Bobâlna P etru  
L u la  gr.-or. şi Ioan Iancu , gr.-cat., aju
taţi de inteliginţa locală, au făcut tot 
posibilul, ca adunarea Asociaţiunii să 
reuşească, aducând folos înaltei noastre 
instituţiuni culturale. Adunarea a urmat 
după serviciul divin în biserica gr.-or., 
condusă de dl protopop Domşa, direc
torul despărţământului. Cuvântului de 
deschidere al directorului, a răspuns 
parochul P. Lula, bineventând pe 
membrii comitetului despărţământului, 
apoi secretarul L. Bercian a cetit ra
portul comitetului asupra anului trecut. 
In lipsa unei disertaţiuni, membrul Dr. 
A Muntean a explicat poporului rostul 
Asociaţiunii, îndemnându-’l a sprigini 
mai bine această instituţiune culturală, 
şi a propus apoi, ca consistoriile se fie

recercate a face să se poarte în bise
rici câte un disc anume care să adune 
bani dela popor pentru Asociaţiune.

s’a ales în comitetul cercual de membri: 
V. Domşa, preşedinte, Ioan Popovici, 
Ioan Botean, L. Bercian şi S. Corvin 
iun. —  După şedinţă s’au dus cei pre- 
senţi de au privit exposiţia de lucruri 
de mână femeeşti în casele părintelui 
P. L u la. Erau peste 150 de bucăţi de 
ţesături şi cusături pentru care s’au 
împărţit mai multe premii de câte 4, 
2 şi 1 coroană celor-ce le-au făcut şi 
expus. A urmat apoi prânz la stimata 
d-nă A dam ovici, care a avut bunăvoinţa 
a găzdui comitetul şi oaspeţii externi, 
ospetându-’i din abundanţă.

Raportorul desvoaltă apoi mai pe 
larg cum îşi închipue d-sa că ar fi să 
fie spriginită Asociaţiunea şi îşi exprima 
nemulţumirea asupra faptului, că aşa 
de puţini inteligenţi din Orăştie şi din 
comunele vecine Bobâlnei, au luat 
parte la adunare, neputându-’şi explica 
această ţinută. Regretăm a nu putea 
publica pe larg această parte a scrisorii.

Dela comitat. Vicişpanul comi
tatului publică concurs pentru întregirea 
tuturor posturilor de slujbaşi comitatensi 
cari cad sub alegere din 6 în 6 ani 
şi cu finea acestui an împlinindu-li-se 
vremea, vor avea a fi supuşi de nou 
alegerilor în congregaţia comiţatului. 
Iată ce posturi sunt de întregit de nou 
prin congregaţie:
1 vicişpan, cu plată de 8000 cor.
1 protonotar comitatens > 4000 »
1 subnotar » » 3000 »
alţi 3 sub notari » » â 2500 7500 »
1 subnotar » » 2200 »
1 fisc » » 2900 »
1 cassar » > 3000 >
1 controlor » » 2500 »
1 preşed. la sedria orfanală » 3800 »
3 asesori » » > â 3000 9000 »
10 protopretori în cele 10 cercuri, 
cu plăţi de câte 5600 cor. 56000 »
12 pretori, â 2220 26000 »

127 900 T
Deci 127 900 cor. să cheltuesc pe 

an la un comitat, numai pentru slujbaşii 
mai înalţi dela vicişpan până la solgă- 
biraele mici. Celelalte cheltueli cu per
sonalul ajutător, apoi susţinerea insti
tuţiilor comitatense de multe feluri, fi
reşte cer sume şi mai mari dela locui
torii din comitat.



t  V asileA . Ureohiă. Sfîrşitul 
săptămânii trecute a adus neamului ro
mânesc o ştire de tot tristă. Marele 
învăţat român şi marele patriot Vasi- 
lie  A lexan drescu  U rechiâ, profesor uni
versitar, vicepreşedinte al Senatului Ro
mâniei, a încetat din viaţă pe neaştep
tate, pe când stătea la masă lucrând 
la marea sa operă literară «Istoria Ro
mânilor*. Răposatul era unul dintre în
văţaţii cei mai mari şi mai iubit 11 de 
toţi. A luat parte la toate mişcările 
mari ale neamului său, de aceea şi 
era cunoscut şi iubit şi în ţară şi în 
afară de ţară pe unde să afla.

El, la dorinţa însuşi Regelui Carol, 
a fost înmormântat pe cheltueala sta
tului, ca unul din cei mai străluciţi fii 
ai ţării, căreia aparţinea.

Fiind, prin .învăţătura lui renumit 
şi în ţări străine, mulţime de învăţaţi 
străini au trimis adrese de mângăere 
Românilor la Bucureşti pentru marea 
perdere ce au îndurat. îndeosebi de 
însemnat e telegrama primarului cetăţii 
Rom a şi a parlam en tu lu i Italiei.

D-zeu să-’l odichnească în pace, iar 
numele lui neşters se rămână în su
fletele noastre!

Mine de aur de pe timpul 
Romanilor. In hotarul comunei 
Borgo-Bistriţa este muntele Delbidan, 
renumit de minele de aur cultivate deja 
pe timpul Romanilor. Aceste mine au 
fost mai târziu neglijate. In timpul din 
urmă o societate engleză proiectează 
preluarea lucrărilor, deoare-ce după 
cercetările făcute s’a constatat o can-i ■
titate mare de aur în acest munte.

Şedinţă festivă pentru An
drei Şaguna a arangeat Societatea 
de lectură „Andreiu Şaguna" a teolo
gilor şi pedagogilor români gr.-or. din 
Sibiiu Joi, în 29 Noemvrie v. în sala 
cea mare a „Seminariului Andreian". 
Şedinţa a fost deschisă de preşed. Dr. 
G. Proca, cuvântul festiv l’a ţinut dl 
Dimitrie B orcia , cleric c. III., dl G. 
Tulbure a disertat despre Artă şi Re- 
ligiune, şi dl George Tocitu , cleric c. 
I. a declamat «Electorale" de Negruzzi, 
iar corul şi orchestra Societăţii au exe
cutat mai multe puncte de frumoasă 
musică. Marinimoasele oferte în favorul 
societăţii să vor cuita cu mulţumită în 
ziare.

Căsătoria archiducesei Eli- 
Sabeta, fiica fostului moştenitor de
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tron Rudolf, s’a stabilit pentru 27 Ian. 
viitor, cu prinţul Otto de Windischgrâtz. 
Căsătoria se va celebra în capela Sf. 
Iosif, Cu ocasîa căsătoriei nu se vor 
da mări serbări la curte. In ajun vor 
avea loc la palat ceremonia renunţărei 
archiducesei, şi apoi o serată, la care 
onorurile le va face princesa Gizela de 
Bavaria ca mătuşă a miresei. Va fi de 
faţă şi mama miresei contesa Lonyai. 
In ziua aceea va avea loc la palat un 
prânz familiar.

Broderii naţionale. Dibăcia de 
care dau dovadă ţărancele noastre în 
găteala veştmintelor lor, e cunoscută şi 
admirată de toţi. Broderiile, cari împo
dobesc hainele lor, scot mai ales în 
relief arta delicată şi originală a să- 
ten celor române, cari fac fala industriei 
noastre naţionale. Expuse printre rîn- 
durile dintâiu la exposiţa din Paris, 
broderiile acestea atraseră luarea aminte 
a cunoscătorilor şi stîrniră admiraţia 
tuturor. A. Ş. R. Marea Ducesă de 
!Baden, mătuşa împăratului Germaniei, 
vezându-le a manifestat dorinţa de a 
avea pe sama ei mai multe bucăţi. 
Doamna Consuelă Peretz, directoara 
şcoalei profesionale «Principesa Elisa- 
beta« din Bucureşti, se grăbi de a tri
mite unei şcoli din Karlsruhe, patronate 
de A. S. R. o frumoasă şi bogată co- 
lecţiune de broderii române făcute de 
elevele secţiunei de broderii naţionale, 
de sub direcţiunea d-nei Sofia Colonel 
Ionescu. A. S. R. atinsă nespus de 
această delicată aţenţiune, a binevoit 
de a le exprima într’o scrisoare adresată 
din castelul Mainau «admiraţia sa 
«pentru măreţele broderii, cari dovedesc 
«extrema abilitate a elevelor şi a exce- 
»lentului lor gust. Aceste obiecte vor 
«forma un ornament de mare preţ 
„pentru Museul de broderii din Karls- 
»ruhe«. Tot-odată marea ducesă declară, 
că se va sili să atragă atenţia artiştilor 
şi a autorităţilor în materie de broderii, 
asupra acestor produse atât de inte
resante ale artei române. Asta e o 
onoare mare pentru industria noastră 
naţională —  zice » Cronica « —  şi 
pentru d-na Colonel Ionescu, care di
rijează cu atâta măestrie şcoala profe
sională «Principesa Elisabetâ« şi ale 
cărei lucrări originale şi nespus de in
teresante supt de mult cunoscute ama
torilor.

Costume naţionale. Direcţiunea 
asilului „Elena Doamna" din Bucureşti
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a luat laudabila hotărîre de a se pre
găti de înseşi elevele acestui institut, 
costumul naţional de uniformă, ales de 
comisiunea instituită de mimsteriul in
strucţiune}, pentru elevele secţiunei nor
male. Modelul tip a fost deja înaintat 
de ministeriu direcţiei şcoalei. Desem- 
nurile costumului au fost stabilite de 
pictorul Alpar. -

Cea mai scurta scrisoare. Până 
acuma cea mai scurtă scrisoare din 
lume era scrisoarea lui Cicero, care la 
întrebarea unui prieten, să meargă ori 
să nu meargă într’un loc oare-care, i-a 
răspuns „1“ (du-te).

După două mii de ani s’a găsit 
un Francez care a întrecut în scur- 
ţime şi pe Cicerone. Francezul a primit 
dela un prietin al seu o srisoare, în 
care nu era altceva decât un semn al 
întrebării: ? (Ce e nou ?). Francezul i-a 
răspuns trimiţându-’i o hârtie goală, 
ceea-ce însemna: „nimica". Tot Fran
cezii mai cu spirit.

In v ita r e , Corul bisericii române din 
Budapesta are onoare a vă invita la serata 
festivă ce o va arangia în memoria marelui 
archiereu Andrei Baron de Şaguna Duminecă, 
2/15 Dec. 1901, In sala Hotelului „Archidu- 
cele Ştefan1' (Akademia-u, 1.) Oferte bene
vole în favorul fondului bisericesc să primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita publice şi au 
se se trimită pe adresa: Cornel Popescu, 
teol. abs. şi stud. fii., Budapesta, IV, Kecs- 
kemeti utcza 8, *111 ern. 35. începutul la 8  
bre sara. Programa : 1. Imnul Marelui Andrei, 
de D. Cunţan, cor. 2. Discurs ocasional, rostit 
de Seb. Stanca, teol. abs. şi stud. fii. 3. Se
renadă, de C. G. Porumbescu, orchestră. 4. 
Dragostea Românului, disertaţie de Dionisie 
Stoica, stud. fii, 5. Furtuna, de J. Durner, 
cor. 6. Barbu Lăutarul, monolog de V. Ale
xandri, predat de V. Ga el, stud. iur. 7. 
„Hora Sinaia", marş de C. Mazalic, orchestră. 
După producţiune urmează cină comună â 
la carte.

Nou regulament în armată. E
vorba, că în armata austro-ungară să 
se introducă un nou regulament, prin 
care să se pună preţ mai mare pe in
strucţia practică  şi destoin icia de luptă, 
a soldaţilor decât pe p a r a d ă !  Regu
lamentul nu e întărit încă de Mai. Sa, 
se crede însă, că aprobarea lui va 
urma în curând

Necrolog. V alerian ,Pop, fiiul 
parochului Teodor Pop din Bucerdea- 
vinoasă, de 18 ani, aplicat la ferărie în 
Sas-Sebeş, a răposat şi s’a înmormântat
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în Sebeş la 2 Dec. n., ceea-ce se aduce 
la cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cu
noscuţilor. D-zeu se-1 odihnească in pace!

Congregaţie extraordinară a
fost acum Mercuri (11  Dec.) la Deva, 
pertractând o mulţime de obiecte, dar’ 
obiectul principal, pentru care a fost 
convocată această adunare, a fost: se 
se premenească comitetul permanent 
comitatens, constituindu-se pe alţi 3 
ani, luând în sinu-’i şi membri noi. Din 
cei aleşi acum la alegerile din Noem- 

, vrie.

Cincisprezece oiasuri sub apă.
In întrecerea năilor cari umblă pe sub 
mare, până acum cea mai mare glorie 
e a unei năi făcută în o fabrică holan- 
deză: Fulton. Fulton s’a pregătit pen
tru Statele-Unite americane şi proba 
care a săvîrşit-o cu ea, a avut succes 
mare. ,Naia s’a adâncit sub mare în 20 
Noemvrie seara la şapte ore în New- 
Suffolk f i  cincisprezece ciasu ri a  rim as  
sub apă. In corabie era admiratul Lowe, 
locotenentul Mac Artur, representantul 
Statelor-Unite şi căpitanul Cable, re
presentantul societăţii olandeze. Domnii 
din vasul submarin trăiau comod, în 
sala corăbiei îi aştepta un ospeţ bun. 
S ’au învelit în haine calde, căci în co
rabie era frig mare. Dar’ abstrăgend 
de aceasta, le-a trecut admirabil timpul. 
Au jucat cărţi şi jocul nu prea avea 
nici atunci sfîrşitul. când au ajuns earăşi 
la suprafaţă, noaptea întreagă a fost 
viforoasă, dar’ ei nici că ştiau ceva des
pre aceasta. Publicul care aştepta la 
ţărm, a primit cu ovaţii sgomotoase co
rabia apărută de sub apă. Fulton va 
merge cât mai curend pe sub apă din 
New-York la Washington.

Din însărcinarea „Reuniunii Economice": 
Editor şi redactor responsabil: Ioan Moţa.

1291—1901. kir. v^grh. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirott kir. birosâgi vegrehajto 

âltal az 1881. ăvi L X . t.-cz. 102. §-a 
ertelmeben ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szâszvârosi kir. jbirosâgnak 1901. evi 
V. 305/2 szâmu vegzese folytân, Dr. 
Vlad Aurel szâszvârosi iigyved âltal 
kepviselt „Ardeleana** penz- es hitelin- 
tezet reszvenytârsasâg javâra Nimicseszk 
Ion 6s târsa nagy-denki lakosok elleni 
134 kor. tdke, ennek 20/IX 1899-t6'l 
jâro 6%  kamatai, 57 kor. 42 fiii. hâtra- 
lekos valamint ezuttal 3 kor. 20 fiii. 
ârveres kitxizetesi koltsegek erejeig kie- 
legiteskent leloglalt es 640 koronâra 
becsiilt okrok, borju es tehenek az 
igenyeltek kivetelevel biroi ârveresen 
elfognak adatni.

Mely ârverdsnek a szâszvârosi kir.

jârâsbirosâgnak 1901. âvi V. 305/4 
szâmu vegzese folytân a helyszinen 
leendd eszkozlesere hatâridoiil kitiizetik 
adosoknak Nagy-Denken kozsegben 
lakâsukra ig o i. evi deczem ber ho 2i  
n apjdn ak d. e: io  ora ja ra , a middn 
is a lennti ingok esetleg becsâron aloi 
is> azonban csakis keszpenz mellett fog- 
nak elârvereltetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi de
czember ho 3-ân.

Răcs Arpăd
kir. bir. v6grh.

1293—1901. vdgrh. szâm.

Â RV ERESI HIRDETMENY

Alulirott kir. birosâgi vegrehajto 
âltal az 1881. evi L X . t.-cz. 102. §-a 
ertelmeben ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 1901. 
evi V. 501 szâmu vdgzese folytân, Dr. 
Vlad Aurel szâszvârosi iigyved âltal 
kepviselt „Ardeleana** penz- es hitelin- 
tezet reszvenytârsasâg javâra Andrisoi 
Petru recte Deinjan es târsai ludesdi 
lakosok elleni 98 kor. t6'ke, ennek 22/1. 
1900-t6'l jâro 6%  kamatai 39 kor. 70 
fiii. hâtralekos valamint ezuttal 4 kor. 
30  fiii. ârveres kitiizetesi koltsegek 
erejeig kielegităskent lefoglalt es 1411 
koronâra becsiilt okrok, iiszok, sertesek, 
malaczok, szena, kocsik es egyeb in
gok biroi ârveresen ellognak adatni.

Mely ârverâsnek a szâszvârosi kir. 
jbirosâgnak 1901. evi V. 501 4 szâmu 
văgzese folytân a helyszinen leendo 
eszkozlesâre hatâridoiil kitiizetik adosok
nak Ludesden es Szerekân kozsegeben 
levo lakâsukra ig o i. evi deczem ber ho 
20. n apjdnak d- e. 8 es io  ârdjdra, a 
midon is a fenti ingok esetleg becsâron 
aloi is, azonban csakis keszpenz mellett 
fognak elârvereltetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi de
czember ho 3-ân. -

Rdcz A rpdd,
kir. bir. vegrehajto.

1651—1901. v^gr. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Kozhirre teszem, hogy a devai kir. 

torvenyszek 1899. evi 4866  sz. vegzese 
kovetkezteben Dr. Vlad Aurel iigyved 
âltal kepviselt „Ardeleana** penzintezet 
javâra, Beda Gyorgye s t. elleni 140 
kor. s jârulekai erejeig foganatositott 
kielegitesi vegrehajtâs utjân lefoglalt ăs 
1170 koronâra becsiilt kovetkezd ingo- 
sâgok, u. m : szarvasmarhâk, lovak es 
szeker nyilvânos ârveresen eladatnak.

Ezen ârveres a devai kir. jârâs- 
birosâg 1901-ik evi 745 szâmu vegzese 
tolytân 140 kor. tdkekovetelăs, ennek 
1897. evi mârczius ho 11. napjâtol jâro 
6%  kamatai, 14 % - vâltodij es eddig

50 kor. 72 fillerben biroilag mâr meg- 
âllapitott koltsdgek erejdig Szântohalmân 
es Szt.-Andrâson alperesek lakâsân le
endd eszkozlesere ig o 2. dvi ja n u a r  h â  
1$. napjdn ak ddlelotti g ârâjct, hatâridoiil 
kitiizetik es ahhoz a venni szândekozok 
oly megjegyzdssel hivatnak meg, hogy 
ez erintett ingosâgok kdszpenzfizetes 
mellett, a legtobbet igerdnek, becsâron 
aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendd jn- 
gosăgokat mâsok is le- es feliilfoglaltat- 
tâk es azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881. evi L X . 
t.-cz. 120. §. ertelmeben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Ezen ârveresi hirdetmeny koltsegei 
2 kor. 40  fillert tesznek.

Kelt Devân, 1901. evi deczember 
ho 2 . napjân.

Sohuszter Vilmos
kir. bir. vegrehajto.

1716—1901. vegrh. sz. .

Ârveresi hirdetmeny.
Kozhirre teszem, hogy a szâszvâ

rosi kir. jârâsbirosâg 1900. evi Sp. I. 
182 szâmu vegzese kovetkeztdben Dr. 
Vlad Aurel iigyved âltal kepviselt 
„Ardeleana** penzintezet jarâra, Gyerman 
Ângyel s t. elleni 90 kor. s jârulekai 
erejeig foganatositott kielegitesi vegre
hajtâs utjân lefoglalt es 620 koronâra 
becsiilt kovetkezd ingosâgok, u. m.: 
2 okor, 1 szeker es 2 kalangyaszena 
nyilvânos ârveresen eladatnak.

Ezen ârveres a devai kir. jârâs
birosâg 1901-ik evi V. 764 sz. vegzese 
folytân 90  kor. tokekoveteles, ennek 
1897. evi november ho 3. napjâtol 
jâro 8 %  kamatai, Vs% vâltodij es 
eddig 22 kor. 97 fillerben biroilag mâr 
megâllapitott koltsegek erejeig Nozşâgon 
alperesek lakâsân leendd eszkozlesere 
ig 02. bvi ja n u a r  ho 16. n apjdn ak ddle- 
lotti io  ârd ja  hatâriddiil kitiizetik es 
ahhoz a venni szândekozok oly meg- 
jegyzessel hivatnak meg, hogy az erin
tett ingosâgok keszpenzfizetes mellett, 
a legtobbet igerdnek  ̂ becsâron aiul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendd in- 
gosâgokat mâsok is le- es feliilfoglaltat- 
tâk es azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881. evi LX . 
t.-cz. 120. §. ertelmeben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Ezen ârveresi hirdetmeny koltsegei 
2 kor. 20 fillert tesznek.

Kelt Devân, 1901. evi deczember 
ho 2 . napjân.

Schuszter Vilmos
kir. bir. vegrehajtb.
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este materia cea mai bună pentru a otrăvi
repede şi sigur cloţani şi şoareci. |§f

mz_
Nu e vâtemător oamenilor şi anima

lelor de casă. '
Se capetă în pachete cu câte 3 0  cr. 

la farmacia: N. Vlad din Orăstie.
5— 7

Am onoare a aduce la cunoştinţă onoratului public 
că în restaurantul meu servesc numai

„Bere Coroana^
de I-a calitate din fabrica Dreher

(â la Pilsen)
In fiecare zi începere proaspătă de butoiu, totdeauna 

recit în ghiaţă.
Servesc cu vinuri excelente şi cu cugnă bună, pre

cum şi cu
odăi ieftine!

Rugând onoratul public pentru cercetare şi spriginire 
binevoitoare, semnez cu toată stima

A i a d a r  S z a t m â r y ,
2— ; ospătarul hotelului „Szechenyi".

1294—1901. kir. vegh. szâm.
r ■

Arveresi hirdetmdhy.
- .. . -

Alolirott kir. birosâgi vegrehajto âltal az 1881. evi 
L X . t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 1901. evi V. 271 sz. 
vegzese folytân, Dr. Vlad Aurel szâszvârosi ugyved âltal 
kepviselt „Ardeleana11 penz- es hitelintezet reszvenytârsa- 
sâg javâra Maineszk Nikolae ds t. felkenyeri lakosok elleni 
60  kor. toke, ennek 22/VIII 1899-tol jâro 6%  kamatai, 2 
kor. 40  filler hâtralekos valamint ezuttal 3 kor. 20 fii. 
ârveres kitiizetesi koltsegek erejeig kielegiteskent lefoglalt 
es 720 koronâra beciilt okrok, tehenek es kocsik biroi 
ârveresen elfognak adatni.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 
1901. V. 271/4 sz. vegzese folytân a helyszinen leendd 
eszkozlesere, hatâridoiil kitiizetik adosoknak Felkenyer 
kozsegeben levo lakâsukon ig o i. iv i deczem ber i j . napjd- 
nak del'elâtti 8 ord ja  a mi don is a fennti ingok esetleg

becsâron aloi is, azonban csakiş keszpenz mellett fognak 
elârvereltetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi deczember ho 3-ân.
Rdcz A r f a d ,
kir. bir. văgreh.

1295—1901, kir. vegrh. szâm.

Arveresi hirdetmeny.
Alolirott kir. birosâgi vegrehajto âltal az 1881. evi 

LX . t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 1901. V. 505. sz. veg
zese folytân Dr. Vlad Aurel szâszvârosi ugyved âltal kep
viselt „Ardeleana1' penz- es hitelintezet reszvenytârsasâg 
javâra, Maineszk Nikolae es t. felkenyeri lakosok elleni 
184 kor. toke, ennek 12/1 1900-toT jâro 6%  kamatai 12 
kor. 80 fiii. hâtralekos valamint ezuttal 3 kor. 20 fijl. 
ârveres kitiizetesi koltsegek erejeig kieldgiteskent lefoglalt 
es 720 koronâra becsiilt okrok, tino, tehenek, sertesek, 
szena, kocsik es buza biroi ârveresen elfognak adatni.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 
1901. V. 505/4 sz. vegzese folytân a helyszinen leendo esz
kozlesere, hatâridoiil kituzetik adosoknak Felkenyer koz
segeben levo lakâsukon ig o i. evi deczem ber ho i j .  napjd- 
n ak d ilelo tti io  drdjâra, a midon is a fennti ingok esetleg 
becsâron aloi is, azonban csakis keszpenz mellett fognak 
elârvereltetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi deczember ho 3-ân.
Rdcz Â rpdd,
kir. bir. vegrh.

J i j s t i t t i t  t i p o g r a f i e

s ..
Orăstie.

A # Circulare #
îi $ & p r e ţ - c u r e n t u r i

%te Note, Bilete de visită

%te după plac şi £££ (Si.
cerere Gii

î te- Registre şi imprimate

$ p\ Anunţuri, Ei Sd ^

SL, Compturi şi Adrese.

r Bilanţuri etc. etc.

£ te —  :

•Această tipografie e 
provSzută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortată 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
în posiţiune de a pute 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acuratetă!

Se recomandă a 
executa

următoarele : 8
Opuri, Broşuri şi <5$ 

Placate £££ GM: Est 

Bilete de logodnă şi 

cununie. Sd: g\i sa 

Carte şi epistole Esi

4 4 ^

C o m a n d e
din afară  se efectnesc 

repede!

„Minerva" institut tipografic, societate pe acţii în Orăştie.


